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Rozwigzywanie metodg graficzna
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Zatézmy, ze mamy dang nastepujaca funkcje celu i ograniczenia:

(max) z=x+y
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Metoda graficzna

Naniesione krzywe ograniczen.
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Metoda graficzna

Zaznaczony obszar: punkty spetniajace nieréwnos$¢ x + y < 5.
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Metoda graficzna

Zaznaczony obszar: punkty spetniajace nieréwnos¢ 2x + y < 8.
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Metoda graficzn

Zaznaczony obszar: punkty spetniajagce wszystkie nieréwnosci.
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Metoda graficzna

Czerwona linia — punkty majace te sama warto$é¢ funkcji celu.
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Metoda graficzna — obserwacje

@ Rozwiazania optymalne zawsze znajduja sie na krzywych ograniczen.

o Jezeli jest tylko jedno rozwigzanie optymalne, to zawsze bedzie ono
na przecieciu ograniczen.

o By znalez¢ doktadne potozenie takiego rozwigzania nalezy rozwigzaé
odpowiedni uktad réwnan.

o Ograniczenia tworza wypukta bryte w, potencjalnie wielowymiarowej,
przestrzeni rozwigzan. Rozwigzania w $rodku bryty sita rzeczy musza
by¢ zdominowane przez te na jej powierzchniach.
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Solver w arkuszu kalkulacyjnym
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Przyktadowe zadanie

Zadanie:

Rolnik postanowit zasadzi¢ sadzonki trzech typéw — A, B i C. Kazda z
sadzonek zajmuje odpowiednig iloé¢ miejsca: A —2m?, B — 1.5m?, C —
2.5m?. Dodatkowo, kazde drzewo potrzebuje odpowiedniej iloéci nawozu:
A — 10 jednostek, B — 15 jednostek, C — 20 jednostek. Po pewnym czasie
nasz rolnik bedzie miat z sadzonek zysk: A — 500zt, B — 400zt, C — 700zt.
Majac ograniczony obszar pola (500m?) i ograniczona ilo$¢ nawozu (2000
jednostek), wybierz sadzonki tak, aby rolnik zarobit najwiecej.

Ograniczenia:
(max) z =500 - xa + 400 - xg + 700 - x¢c
2:-xa+15-xg+25-xc <500
10- x4+ 15 - xg + 20 - xc < 2000
>0

XA, XB, Xc € Int

XA, XB; XC
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Krok 1: Utworzenie komérek dla zmiennych decyzyjnych.

arkusz.ods - LibreOFfice Calc

H-O-BR-HDeRk xb08- -5 9- QA BEBER “L 8 % @I QE

T+ L[| $ % oo |09 09

Liberationsans |~/ (10~ B Z U o - M -
B3 "M B = [

1
2 I A ] B I c |




Krok 2: Utworzenie komorki dla funkgcji celu, ktérej wartos¢ jest zalezna
od komoérek ze zmiennymi decyzyjnymi.
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Krok 3: Utworzenie komérek dla ograniczen, ktérych warto$¢ (,,lewa
strona") réwniez jest zalezna od komérek ze zmiennymi decyzyjnymi.
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Krok 4: Znalezienie solvera w menu , Narzedzia”.
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Krok 5: Otworzenie okienka z solverem.
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Krok 6: Wskazanie odpowiednich komérek w okienku solvera.

=
Liberation Sans o S - W -
A e c | D | E F 2
e |
2 \ [ B ] c |
3 [Zmienne decyzyjne: 0 0 0
i |
- |
6 |Funkcja celu: 0
o |
8

©

Ograniczenia: lewa strona rawa strona
./ pole 0] 500

nawoz

1
12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

2

30

31

32

33

(o) 2000|
| Komérka docelowa $B36 =B
| Zoptymalizuj wynik pod katem @ waksimum P
| O Minimum =
] | ) Wartos¢ =B
| Poprzezzmiang kemorki $BS3:5D$3 5 F
| Warunki ogranicze L
Odwotanie do komérki Operator Wartos¢ L
| [sBs10 = 0= 2 [scs10 2| = E
o [sBsm = B B 15C5 11 58 [ ‘ P
4 3| < = = -
;| 5 < = = o]
1 Opgje.. [N Pomoc Zamknij Rozwigz

i T T T 1



Krok 7: Ewentualne ustawienie, ze zmienne musza by¢ catkowite i
nieujemne (zaleznie od problemu).
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Krok 8: Rozwiazanie zadania.
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